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uutiset

TTIP eli Transatlanttinen 
kauppa- ja investointikumppa-
nuus on vapaakauppasopimus 
EU:n ja Yhdysvaltojen välillä.
Atlantin ylittävissä TTIP-
kauppaneuvotteluissa on 
vietetty hiljaisia kuukausia 
EU:n komission vaihtumisen ja 
Yhdysvaltain marraskuisten 
välivaalien vuoksi.
Neuvottelut ovat lähdössä 
uuteen vauhtiin: kahdeksas 
neuvottelukierros käydään 
helmikuun alussa.
Vaikeimmat kysymykset 
kuten maatalous ja elin-
tarviketurva, investointisuoja, 
sääntelyn purkaminen ja 
julkiset hankinnat ovat vasta 
tulossa listalle.
Aikataulun takaraja on 
asetettu ensi vuoden loppuun,  
mutta Yhdysvalloistakin on 
kuulunut epäilyjä sen liiasta 
tiukkuudesta.
Ulkoministeriön etusivulta 
löytyy linkki laajaan sivustoon, 
jossa tiedotetaan 
neuvottelujen etenemisestä 
aihepiireittäin.

Ruoka vasta  
tulossa pöytään

TTIP

”EU:n ja Yhdysvaltojen välises-
sä kaupassa ei ole enää kovasti 
tulleja vaan esteet ovat stan-
dardeja ja sääntelyä. Se rasittaa 
suhteessa enemmän pieniä 
yrityksiä, joilla on vähemmän 
henkilöstöä niiden käsittelyyn”, 
Elinkeinonelämän tutkimuslai-
toksen (Etla) tutkija Ville Kai-
tila sanoo.

Kaitila puhui torstaina edus-
kunnassa pidetyssä julkisessa 
kuulemisessa, jossa arvioitiin 
Yhdysvaltain ja EU:n välisen 
kauppasopimuksen (TTIP) 
neuvottelutilannetta. Kaitila 
valotti Etlan viimevuotisia ha-
vaintoja kyselystä, joka tehtiin 
sadalle Yhdysvalloissa toimi-
valle suomalaisyritykselle.

Kaitila painotti, ettei mah-
dollisen sopimuksen hyötyjä 
pidä yliarvioida muttei sen 
haittoja saa myöskään liikaa 
pelätä.

”Historia osoittaa kaupan 
avaamisen hyödyttäneen Suo-
mea. Miten TTIP eroaisi tästä?”

Kilpailun lisääntyminen 
toisi väistämättä sopeutumis-
ta. Toisaalta käytettävissä on 
Suomessa aiemminkin hyviksi 
todettuja sopeutumisen työka-
luja kuten koulutuspolitiikka.

Jalkautuminen vie rahaa
”Riskirahaa ei ole kuin vähän ja 
sekin suuntautuu muotialoille. 
Hyvin usein olen saanut kuulla, 
että te ette ole ’hype’-alalla”, 
kritisoi toimitusjohtaja Pek-
ka Kemppainen Meehanite 
Technology Oy:stä suomalaista 
sijoitusrahoitusta.

Oman valuteknologiayrityk-
sensä lisäksi hän auttaa muita 
yrittäjiä viemään teknologia-
osaamista uusille markkinoille.

Kemppaisen mielestä eten-
kin eläkeyhtiöiden soisi sijoit-
tavan varojaan vientikelpoisiin 
yrityksiin. Pääoman puute 
jarruttaa pääsyä kilpailluille 
Yhdysvaltain markkinoille. 
Standardien ja muun sääntelyn 
täyttäminen vaatii paljon aikaa 
ja varoja, kuten Kaitilakin to-
tesi.

Neuvotteluilta hän odottaa 

ennen kaikkea työvoimasäädös-
ten helpotusta. Suomalaisyri-
tysten soisi saavan helpommin 
työlupia asiantuntijoilleen, kun 
toiminta Yhdysvalloissa alkaa. 

Vastavuoroisesti amerikka-
laisyhtiöitä uskoisi kiinnosta-
van sama mahdollisuus, kun 
ne rantautuvat EU:hun, hän 
arveli.

Lisäksi Suomen tulisi Kemp-
paisen mielestä ottaa kiireesti 
mallia Ruotsista, joka on jal-
kauttanut kaupallisia konsulei-
ta tärkeisiin osavaltioihin.

”Yksin Michiganiin on yksi 
herra Larsson saanut vietyä 
68 ruotsalaisyritystä. Montako 
yritystä Finpro ja Finvera ovat 
saaneet autettua mihinkään 
Yhdysvaltain markkinoille?”

Kariutuminen suurin uhka
Suurin uhka TTIP-sopimukses-
sa on, ettei se toteudu lainkaan, 
sanoi eurooppa- ja ulkomaan-
kauppaministeri Lenita Toi-
vakka (kok.)

”Jos EU jäisi tästä ulkopuo-
lelle, se on suuri menetys Suo-
melle.”

Torstaina julkistettiin Suo-
men Pankin talousennuste. Ta-
lous jatkaa hienoista laskuaan 
neljättä vuotta 2015. Prosentin 
nousu on tiedossa vasta vuonna 
2016. 

”Tilanne riittänee muistut-
tamaan, kuinka tärkeää uuden 
viennin avaaminen olisi”, Toi-
vakka totesi.

”Entisenä kauppiaana pitää 
toki sanoa, että sopimuksen 
syntyminen lisäisi kilpailua. 
Mutta se voi myös laskea hin-
toja, mikä taas olisi kuluttajan 
etu.”

Ministeri myös uudisti neu-
vottelujen lähtökohdan. 

”Elintarvike- ja kuluttajan-
suojaan, ympäristön suojeluun 
ja kansalaisten terveyteen 
liittyen EU:n taso sääntelyssä 
ei heikkene. Se sisältyy komis-
siolle annettuihin valtuuksiin. 
Myös Yhdysvaltain presidentti 
Barack Obama on hyväksynyt 
tämän julkisesti.”

KAIJALEENA RUNSTEN

Pienillä yrityksillä voitettavaa 
Yhdysvaltain markkinoilla
Pienet yritykset uskovat hyötyvänsä  
kaupan vapautumisesta Yhdysvaltojen  
kanssa enemmän kuin suuret,  
kertoo laaja selvitys.

Kun mitataan Suomen 
vientiä ja tuontia arvon-
lisällä eikä vain brutto-
määrillä, Yhdysvallat on 
10 prosentilla Suomen 
tärkein vientimaa, 
Saksaakin suurempi, 
selviää OECD:n tilastosta.

Pekka Fali

BRYSSEL (MT)
Maatalouden suuret eurooppa-
laiset järjestöt ovat yksimieli-
sesti EU:n ja Yhdysvaltojen vä-
lisen vapaakauppasopimuksen 
(TTIP) kannalla.

Ne näkevät kauppasopimuk-
sen maailmanlaajuisen maa-
taloustuotteiden kaupan väli-
neenä, joka nostaa Euroopan ja 
Yhdysvallat muiden alueiden 
yläpuolelle.

Näin Copa (Euroopan tuot-
tajaliittojen liitto), Cogeca 
(EU:n maatalousosuuskuntien 

järjestö) ja ruokateollisuutta 
edustava Food and Drink Eu-
rope arvioivat TTIP:ä tiistaina 
Brysselissä.

”Kyse on pääsystä 350 miljoo-
nan ihmisen markkinoille. USA 
on EU:n suurin maataloustuot-
teiden vientimaa. Viennin arvo 
oli 15 miljardia dollaria vuonna 
2013. Toiseksi suurimpaan, eli 
Kiinaan vietiin puolet vähem-
män”, Copan puheenjohtaja 
Albert Jan Maat listasi lukuja 
näkemyksen tueksi.

Järjestöt eivät halua luopua 

ruuan korkeista standardeista 
Euroopassa. Esimerkiksi karja-
taloudessa hormoneilla vauhdi-
tettua kasvua ei hyväksytä. Toi-
nen mistä Euroopassa pidetään 
kiinni, ovat paikalliset korkean 
hinnan tuotemerkit.

Neuvotteluissa maatalous-
kysymyksissä joudutaan me-
nemään syvälle yksityiskohtiin. 
Yhteen pitää sovittaa kaksi 
hyvin erilaista järjestelmää. 
Euroopasta viedään viiniä ja 
muita pitkälle jalostettuja ja 
arvokkaita tuotteita. Yhdys-

valloista taas viedään valtavat 
määrät maissia, soijaa ja muita 
raaka-aineita.

Toisaalta molemmat osapuo-
let pitävät kiinni omista eduis-
taan.

Joistain asioista on jo sovittu, 
mutta yksityiskohtien perkaa-
minen on vasta alkuvaiheessa. 
Vaikeimmat kysymykset jäävät 
viimeisiksi.

Euroopan parlamentin va-
rapuhemiehen Mairead Mc-
Guinnessin mielestä kritiikki 
neuvottelujen salailusta on 

ollut aiheellista.
”Meidän pitää löytää tie, joka 

tuo lisää työpaikkoja, kaup-
paa ja vientimahdollisuuksia. 
Emme ole sitä vielä löytäneet, 
joten kritiikkiä on helppo esit-
tää. Yksityiskohtien puuttuessa 
epäluulot saavat tilaa.”

McGuinness muistuttaa, että 
vaikka neuvottelijoilla on suuri 
valta, he eivät päätä mitään.

”Mitään ei ole päätetty en-
nenkuin parlamentti on siitä 
päättänyt.”

AIMO VAINIO

Maatalousjärjestöt haluavat vientiä Yhdysvaltoihin

Suomen talouskasvu pysyy vaa-
timattomassa yhden prosentin 
keskivauhdissa seuraavat kym-
menen vuotta, arvioi Suomen 
Pankin pääjohtaja Erkki Liika-
nen. Pankin näkemyksen mu-
kaan tilanne vaatii rakenteellisia 
ratkaisuja ja palkkamalttia.

 Tänä vuonna maan talous su-
pistuu Suomen Pankin mukaan 
0,2 prosenttia. Lievä miinus 
jatkuu ensi vuonna. Plussalle 
päästään vuonna 2016.

Suomen Pankin ennustepääl-
likkö Juha Kilponen pitää taan-
tumaa enenevästi kotikutoisena 
eikä ulkomaista johtuvana.

”Alle kolmikymppisten osuus 
työvoimasta supistuu. Teollisuu-
den kannattavuus ja työn tuotta-
vuus alenevat”, hän arvioi.

Suomen Pankki päivitti tors-
taina pitkän aikavälin kasvu-
arviotaan alaspäin. Edellisessä 
ennusteessa se vielä ennakoi 
1,5 prosentin kasvua vuosina 
2013–2022.

”Näkymien taustalla ovat 
talouden rakennemuutos sekä 
viime vuosien heikko kehitys”, 
Liikanen sanoo.

Hän patistaa poliitikkoja kes-
kustelemaan taloudesta ennen 
vaaleja ja viemään viestiä työ-
markkinoilla.

”Palkkojen nimelliskorotusten 
pitää jäädä lähelle nollaa.”

Lähi-Tapiola  
elvyttäisi velaksi
Lähi-Tapiolan keskiviikkona jul-
kistetussa ennusteessa Suomen 

kasvunäkymät ovat ensi vuonna 
nollassa. Työttömyysaste ylittää 
yhdeksän prosenttia. Uusia työt-
tömiä tulee 25 000–35 000. 

Kesäkuussa Lähi-Tapiola 
ennusti vielä yhden prosentin 
kasvua.

”Talouden elpyminen on hi-
dasta. Rakenteelliset uudistuk-
set vaikuttavat vuosien päästä”, 
Lähi-Tapiolan pääekonomisti 
Jari Järvinen povaa.

Euron heikentyminen ja halpa 
öljy ovat talouden valonpilkkuja. 

Suomella on jokunen vuosi 
aikaa velkaantua nykytahtiin, 
kunhan rakenneuudistukset 
pannaan toimeen, Järvinen to-
teaa. 

”Panostukset koulutukseen 
ja innovaatioihin, tietojärjestel-
miin ja infrastruktuuriin paran-
tavat Suomen kasvumahdolli-
suuksia”, Järvinen sanoo.

Työttömyys kasvaa etenkin 
julkisaloilla ja teollisuudessa. 
Uutta työtä syntyy suunnitte-
luun ja palveluiden kehittämi-
seen.

Talouden taitetta Lähi-Tapiola 
ennakoi ensi vuoden loppupuo-
lelle. Vienti vetää Suomea yhden 
prosentin kasvuun vuonna 2016. 
Kotimarkkinoilla on edelleen 
vaikeaa.

Lähi-Tapiola pitää Yhdysval-
toja maailmantalouden riskinä, 
vaikka se onkin nyt vahvin lenk-
ki. Keskuspankki Fed lopetti 
elvytyksen lokakuussa ja aikoo 
nostaa korkoja.

JUHANI VIITALA

Suomen Pankki  
ennustaa kymmentä 
laihaa vuotta

Suomen Pankin ja Lähi-Tapiolan talousennusteet

Bruttokansantuote
Tuonti
Vienti
Yksityinen kulutus
Investoinnit
– yksityiset
– julkiset

Määrän muutos edellisestä vuodesta, %
Suomen Pankki

Inflaatio, %
Työttömyysaste, %

–0,1
1,9
1,4

–0,1

1,2
0,1

v. 2015

1,1
8,5

1,0
3,1
3,1
0,6

3,2
–0,4

v. 2016

1,2
8,2

Lähi-Tapiola

0,0
1,0
1,5
0,0

–1,0

v. 2015

0,8
9,0

1,0
2,5
3,5
0,5
3,0

v. 2016

1,4
8,8

Raakaöljyn tuotanto ylittää rei-
lusti kysynnän, mikä on johta-
nut hintojen laskuun. Puolessa 
vuodessa öljytynnyrin hinta on 
vajonnut 110 dollarista alle 65 
dollariin. Tynnyrin mitta on 159 
litraa.

Hinnanlasku ei kuitenkaan 
leikkaa tuotantoa kovin paljon, 
minkä vuoksi hinnan oletetaan 
pysyvän pitkään nykylukemissa, 
energia-asiantuntija Lauri Kär-
nä Neste Oilista arvioi.

Ylitarjontaa on paisuttanut 
eniten Yhdysvaltojen öljyliuske-
tuotannon kasvu. 

”Liuskeeseen porataan koko 
ajan lisää reikiä ja tuotanto kas-
vaa edelleen näilläkin hinnoilla.”

Yhdysvalloissa liusketuotan-
non ennustetaan jopa viisinker-
taistuvan viiden vuoden aikana. 
Samalla muu öljyntuotanto py-
syy entisellään.

Raakaöljyn lisäksi myös öljy-
tuotteiden varastot ovat kasva-
neet pullolleen. Varastot ovat sel-
västi täydemmät kuin kertaakaan 
kolmeen viime vuoteen.

Raakaöljyn kulutus on puoles-
taan pienentynyt lähinnä talou-
den hiipumisen vuoksi.

Kalliit hankkeet jäissä
Jotkut öljyntuottajat ovat il-
moittaneet, että kalliimpia uusia 
raakaöljyhankkeita ei toteuteta 
näillä hinnoilla.

Jo käyttöön otettujen lähtei-
den poraamista ei kuitenkaan 
kannata pysäyttää. Niitä aletaan 
sulkea vasta, jos hinta painuu 
20–30 dollariin tynnyriltä.

Yhdysvaltojen liuskeöljyn tuo-
tannon arvioidaan kasvavan vielä 
lähivuodet siten, että nykyinen 
800 000 tynnyrin päivätuotanto 
nousee kolmeen miljoonaan tyn-
nyriin vuonna 2020.

Öljyn hinta ampaisi alamä-
keen, kun Saudi-Arabia ilmoitti 
pari viikkoa sitten, ettei se leik-
kaa tuotantoaan. Saudi-Arabia 
kestää matalat hinnat, toisin kuin 
moni muu öljyntuottajamaa. 
Hintojen alamäki voi johtaa po-
liittisiin levottomuuksiin. 

Myös Saudi-Arabia joutuu ar-

vioimaan, kuinka pitkälle hinta 
voi laskea ilman, että maan rauha 
järkkyy.

JOUKO KYYTSÖNEN

Öljyn tuotanto ohitti kysynnän
Liuskeöljyn poraus jatkuu vauhdilla nykyhinnoin

Öljyalan Keskusliitto vaihtaa 
nimensä ensi vuoden alusta 
Öljy- ja biopolttoaineala ry:ksi.

”Monet jäsenyrityksemme 
ovat pitkään olleet biopolttoai-
neiden valmistajia ja jakelijoita. 
Lisäksi Suomessa kaikki liiken-
teen polttonesteet sisältävät 
biokomponentteja”, toteaa toi-
mitusjohtaja Helena Vänskä.

Järjestön jäseniä ovat Neste 
Oil ja Neste Markkinointi, St1, 
SOK, Teboil sekä Öljy- ja Kaa-
sutekniikka ry.

Järjestö vaihtaa myös tun-
nuksensa.

MT

Öljyala
lisää bion
nimeensä

Terveyden ja hyvinvoinnin lai-
toksen THL:n tutkimusta kär-
jistäen etenkin harvaan asutun 
maaseudun väestöllä on muita 
enemmän ongelmia terveyten-
sä ja hyvinvointinsa kanssa. 
Siitä huolimatta maalla asuvat 
onnellisimmat ihmiset.

Torstaina julkistetun tut-
kimuksen mukaan peräti yli 
neljännes työikäisistä tuntee 
työkykynsä heikentyneen. Yli 
860 000 suomalaisen työkyky 
on rapistunut. Suunnilleen yhtä 
monet epäilevät, etteivät jaksa 
tehdä töitä eläkeikään asti.

Alentuneen työkyvyn koki-
joita on vähiten pääkaupunki-
seudulla. Espoossa 20 vuotta 
täyttäneistä joka viides ja Hel-
singissä joka neljäs tuntee, ettei 
jaksa enää pusertaa täysillä. 
Kaupungeissa tilanne on huo-
noin Lappeenrannassa ja Kou-
volassa, joissa miltei kolmannes 
työikäisistä arvelee käyvänsä 
vajaalla teholla.

Tutkimuksen mukaan kau-
punkien ja maaseudun välillä 

on selkeitä eroja terveydessä ja 
hyvinvoinnissa. Kaupungeissa 
jaksetaan ja voidaan paremmin. 
Maalla elämänlaatu kuitenkin 
tasoittaa tilannetta. Siellä asu-
vat onnellisimmat ihmiset.

Harvaan asutun maaseudun 
ihmisistä yli puolet pitää itseään 
onnellisena siitä huolimatta, et-
tä noin kolmannes heistä tuntee 
työkykynsä heikentyneen.

MT-STT

Onnellisimmat  
asuvat maalla

Kaupungeissa  
jaksetaan ja 

voidaan paremmin. 
Maalla elämänlaatu 
kuitenkin tasoittaa 
tilannetta.

>>

Venäjältä Intiaan  
12 ydinvoimalaa
Venäjän valtion ydinvoimayhtiö 
Rosatom toimittaa Intialle 12 
ydinreaktoria 20 vuoden aikana. 
Venäjän presidentti Vladimir 
Putin ja Intian pääministeri 
Narendra Modi solmivat 

sopimuksen asiasta Delhissä 
torstaina. Rosatom rakentaa jo 
kahta reaktoria Etelä-Intian Ku-
dankulamiin. Putinin tarkoitus 
on tiivistää maiden yhteistyötä 
myös puolustuksessa. Intia on 
maailman suurin aseiden ostaja, 
ja suurimman osan aseistaan se 
ostaa Venäjältä.

TALOUDESTA LYHYESTI

Lukijamäärä 329 000 (KMT 2014)  Levikki 80 754 (LT 2013)

Suomen 2. luetuin päivälehti

Maaseudun 
Tulevaisuuden

muhkea lukupaketti

joulunumero 
ilmestyy 19.12.

Varaa ilmoitustilaa 
joulutervehdyksellesi 

soittamalla
020 413 2321

Ilmoitusaineistot 17.12. mennessä:
ilmoitus@maaseuduntulevaisuus.fi

Viimeinen lehti ennen joulua ilmestyy 22.12.


